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Adm inistraţiunea »Gazetei Transilvaniei.«

Braşovti în 27 Iunie (9 Iulie).
Trebue se cadă aşadâr şi Academia de 

drepturi din Sibiiu sub asprele loviri ale maghia

rismului violentű. încă unű institutű de cultură, 

menitü, mai alesü pentru poporaţiunea sáséscá 

şi română din Ardélü, va fi darîmatü ín curêndu 

de ciocanele nivelátóre ale politicei de distrugere 

maghiare. Ca unű alü doilea Nero, domnulű 

Tisza voiesce se dărîme cu desăvârşire tóté re- 

măşiţele vechilorü ziduri, îndërôtulü cărora se adă

posteau multü puţintt elementele nemaghiare, pen

tru ca din ruinele lorű së cládéscá o cetate cu totulü 

nouă care, ca şi Seghedinulü reconstituitü, sé servéscá 

sumai spre înălţarea gloriei lui şi în care sè se 

oontopéscá tóté elementele micî şi mari, vechi şi 

nouë formândü o Maghiariă uniformă, una şi ne

despărţită.

Idea conducátóre a activităţii nivelátóre şi 

centralisátóre, ce-o desvóltá d-lü Tisza cu ai sëi 

de optü anï încôce, este : Statulü suntemü noi Ma- 

§Marii} totü ce esistă în statü trebue së serve'scă 

iar numai scopurilorü nóstre. Totü ce póte Jolosi 

şre întărirea celorlalte elemente ne este contrarü 

më} prin urmare du§manü statului maghiarü.

Acésta este aşa numita „idea de statü un- 

gurescü,“ acesta este bálaurulü, căruia i se sa- 

(âfifieă totü ce nu e maghiarü, totü ce nu ser- 

tesce planurilorü de maghiarisare. Desfiinţarea 

Academiei de drepturi din Sibiiu o dovedesce.

Cei ce nu sunt informaţi despre organisa- 

jranea Academiei din Sibiiu şi despre fasele prin 

cari a trecutü, vorü fi de părere, că ea a fostü 

sSséscâ séu românéscà şi că de aceea a hotárítü 

guvernulü de a-o şterge de pe faţa pământului.

Nici vorbă de aşa ceva. Odiniórá, când Ar- 

délnlü se bucură încă de autonomia sa, limba 

de propunere în Academia de drepturi din Sibiu 

i fostű germană. Insë curêndü după ce au ajunsü 

Ungurii la putere, profesorii nemţi fură alungaţi 

ţ limba maghiară fù introdusă în Academiâ. 

Ce putea guvernulü cere mai multü decâtü atâtü?

Elü cerea mai multü. Nu îi ajungea că 

dreptulü se învaţă în limba unguréscá, ci ceea 

ce dore.a elü era ca studenţii dela Academiă, pe 

lângă aceea că deveneau iurişti unguri, së mai 

libă şi sentimente unguresci, pentru ca se pótá 

servi cum se cade ideei de statü maghiarü. In 

Sibiiu însë sunt numai Saşi şi Români şi aceştia 

tyiubescű limba şi naţionalitatea; era dér im- 

poribilü ca studenţii saşi şi români dela Acade

mii së-çï pérdá sentimentulü lorü naţională în 

iijloculă Saşilom şi alü Românilorü. Sibieni.

\k folosü puteau aduce maghiarismului stu- 

denţii în dreptü din Sibiiu décá ei së simţeau 

M ca Maghiari, ci ca Români şi ca Saşi?

La întrebarea acésta maghiarismulű violentű 

tôsptrasü cu desfiinţarea de faptü a numitei 

i i

Cine nu crede se cetéscá articlulü ce-lű re

pró ducemű mai josű după „Egyetértés.“

Oposiţiunea maghiară are meritulü de a 

spune pe faţă, ceea ce ascunde iesuitismulü gu- 

vernamentalü. Aşa şi acum organulű stângei 

estreme ne arată adevăratele motive, ce au pri- 

cinuitű desfiinţarea Academiei din Sibiiu.

„De ce së crescemű noi Români şi Saşi în

carnaţi pe banii statului maghiarü cândü scimü, 

„că vrâ$ma$ulü e cu atâtü mai periculosü eu câtü 

„are mai multă sciinţă?“ De ce se facemü noi 

„posibilü locuitorilorű nemaghiarű din prejurulü 

„Sibiului de a-şî cresce copiii în sciinţa dreptului 

,,eu puţine mijlóce?“

Eată unde amü ajunsü cu „idea de statü 

maghiarü“ a d-lorü Tisza-Trefort. Astăzi nu mai 

ajunge nici acea ca tinerii noştri se înveţe un- 

guresce, ci trebue së se marturiséscà ca Maghiari, 

décá nu sunt prigoniţi la Cluşiu nu mai puţintt 

ca la Lugoşfl şi la Sibiu.

Dér d-lű Tisza îşi propune şi Dumnezeu 

dispune. Pre când. guvernulü angurescü desfiin- 

ţéză aici institutele ce sunt de folosü Românilorü 

şi Saşilorii, în Austria se înfiinţâză mereu scoli 

pentu naţionalităţile slave. Fiecare scólá nouă 

cehică séii slovéna este unű protestű viu în con

tra tirăniei unguresci de dincóce de Laita. Atunci 

când Maghiarii vorű crede că au ajunsü la cul

mea lucrărei lorü de distrugere, de centralisare 

şi de asimilare, se vorü pomeni că sunt duşi şi 

cupleşiţi de valurile, ce se vorü uni cu putere e- 

lementară peste capetele lorü, după ce vorü fi 

rupte tóté zăgazurile.

Sic vos non vobis!

Sciri telegrafice.
(Serv. part. alü »Gaz. Trans,«)

Marsilia, 9 Iulie. — De alaltaeri séra 
pănă eri diminâţă au fostű 14 morţi de co- 
leră.

Toulon, 9 Iulie. —  De alaltaeri la me- 
cjulü nopţii pănă eri diminâţă au muritü de co- 
leră 10 persóne, între care şi o călugăriţă.

Roma, 9 Iulie. — Gruvemulű a declaratti 
pentru provenienţele din Elveţia acelâş! măsuri 
ca şi pentru cele din Francia.

Bruxela, 9 Iulie. — Partida liberală a 
perdutü la alegerile pentru senatü, pănă acum 
şâpte districte. Catolicii dispunü deja de o ma- 
ioritate de (Jece voturi.

Fasano, 9 Iulie. — Maiestatea Sa prin- 
ţulfl de coródá împreună cu suita a asistatü eri 
pe mare înainte de amécji la manevrele tactice 
ale escadrei. A treia diviziune de torpede a ese- 
cutatü unü atacü isbutitű în ordine de marsű 
în contra escadrei, care manevrándű sa apropiâ 
representandü pe inmicü. Pe sérá se esecutară 
la lumină electrică atacuri fórte dibace de cătră 
divisiunea de torpede.

Cronica (Jilei.
M. S. Impératulü şi principele de coronă Rudolfü 

au plecatü Luni între 1 şi 2 őre cu unü trenü separatü 

la Pola, pentru ca sé asiste la manevrele flotei, ce vorü 

dura trei cjile.
*

Din Parisü se scrie că statua »Libertatea, lumină- 

tóre a lumei« s’a predatü statelorü unite de cătră Fran

cia. E înaltă de 46 metri şi va fi aşezată pe insula de 

la intrarea ín portulü Newyork. La predarea ei s’a luatü 

protocolü, subserisü de represeutanţii ambelorü state.

*

Pentru ajutorarea inundatilorü din Galiţia s’au adu

natü la comitetulü din Cracovia 40,572 fl. érâ la celü 

din Lemberg 30,000 il. Aceste sume vorü fi folosite pen

tru întêmpinarea eelorü mai grele lipsuri ale sărmanei 

poporaţiunî până la tomnă. Cele 100,000 fl. date din 

partea stăpânirei se vorü folosi pentru cumpărarea buca- 

telorü trebuitóre, pentru reînceperea muncei de câmpü 

şi a sëmânàturilorü, precum şi pentru restaurarea uliţe- 

lorü, podurilorü şi zăgazurilorfl rîurilorü.

*

Suntemü rugaţi a dá locü urmâtôrelorü. rêndurï ce 

ni se scriu din Deva.

Deva 7 Iulie.

, Suntemü curioşi a vedé, că acum publica-se-va la 

timpulü sëu concursulü pentru unü învëtâtorü cualificatü 

şi sdravënü la scóla confesională română din Deva, căci 

ar fi timpulü së nu mai mérgâ copii noştri la alte scoli 

străine. * Unü poporanü.
*

Comisiunea ungaro-română pentru regularea grani- 

ţelorfl a sositü în Sibiiu. Prefectulü a datü unü prândü 

în onórea ei. Lucrările le va începe în comitatulü Si- 

biiului.
*

Din Tarnopolü se scrie, că d-na Selinger, directóra 

scólei de fete de acolo, a fostü suspendată din postulü 

sëu. Causa e, că pe o fetiţă neascultătore, a pedepsit’o 

înţepându-i braţele cu ace. Cruda directóre e dată în 

cercetare judecátoréscá.
*

ţ)iarele din Buenos-Ayres: ,E1 Diario,« »El Ná

cióná l , *  ,La Cronica,* vorbescü în nisce lungi ar

ticole despre nouile succese ale artistei române Elena 

Theodorini pe scena teatrului Colon. Theodorini după 

succesulü dobânditü în Hugenoţl, a repurtatü o nouă vic- 

toriă în Aida.

»La Cronica« din 23 Mai pe lângă unü articolü 

de două colóne în pagina ântâiü asupra modului cum 

Theodorini a interpretatü rolulü Aidei, cuprinde şi o bi- 

ofirafiă a artistei române, întitulată: Elena Theo- 

r i n i  en su casa.
*

»Posta« din Galaţi scrie, că unü transportă de tu

nuri pentru armata română a sositü calele acestea de la 

Londra şi au fostü expedate la Bucurescî.
*

Acelaşi 4iarü spune, că Duminecă 24 Iunie la orele

2 p. m o barcă ce venea despre comuna Azaclău spre 

Galaţi cu patru bărbaţi, două femei şi unü copilü, pe la 

jumătatea drumului (în dreptulü vadului Bacalbaşa) a 

fostü resturnată în Dunăre din causa vijeliei. In acestü 

momentü, comandantulü vasului englesíi »Cocatrice,» d. 

Iohan Hages, observândü sinistrulü, espedà imediatü mai 

mulţi marinari de sub comanda sa cu bărcile, carî reu

şiră a scăpa viaţa eelorü patrn bărbaţi, a unei femei şi 

a copilului; ér una din femei, a fostü luată de valuri şi 

s’a înecatü. D. comandantü Hages a fácutü ceva mai 

multü: cum au fostü aduşi la malü indivizii salvaţi, le 

dádú tóté îngrijirile în infirmeria bastimentului până ce au 

fostü transportaţi la spitalulü »El isabeta Dóm na.*
*

,Mónitorulü oficialü* publică decretulü prin care 

ministerulü este remaniatü aşa precum amü anuţatâ în 

numërulü de alaltaeri adecă: d. primü ministru Brătianu 

la interne, d. Chiţu la instrucţiă, d. generalü Fălcoianu, 

a ministerulü de rësboiu, d. Aurelianü ese din cabinetü 

ér ceilalţi miniştrii rëmânü la posturile lorü.
*

Cetimü în fiarele din Bucurescî, că de câte-va <Jile 

să află în capitală d. Tomiţa Micheru, cunoscutulü vio- 

inistü românü din Braşovfi. D-sa a urmatü cursurile 

conservatórelorü de musică din Viena şi din Lipsea.
*

»România* scrie: După scirile priimite din provin- 

ciă, ploile căzute în dilele trecute n’au fácutü atâtea 

stricăciuni recoltelorü. Numai grîulü pe alocurea a su- 

feritü ceva. Cu töte acestea, căldurile ce au urmatü 

ploilorü vorü aduce îndreptare.
*

fiarele bucurescene spunü că studenţii universitari 

Js’au íntrunitü în sera de 24 Iunie la »Unirea« şi au ho-



târitii, s £ ţfnâ in totă chipulă congresul ii dela Galaţi. 

Comisiunea organisăt6re este autorisată a întrebuinţa tote 

mijlâcele pentru realisarea congresului. Toţii deodată s’au 

aleşii patru studenţi dela cele patru facultăţi, cari vorii 

lu» parte în comitetulă aranjatorii pentru aniversarea 

centenarului lui Horia.
* #

»L’Independance roumaine« comunică, că ună con- 

voiu de oficerî şi de soldaţi a părăsiţii Marţi Bucurescii 

mergând ii cu unii trenă specialii pănă la Pitesci, de unde 

se vorii îndrepta la băile dela Olănescî.
*

A(p dimineţă, spunii 4,arele din Bucurescî, regele 

şi regina României au plecată la Sinaia, să petrecă acolo 

timpulă verii.
*

>Telegrafulă« scrie: Ni se comunică din Basarabia 

că acolo s’a descoperită ună părăsită, care distruge cc 

desăvârşire plantaţiunile tutunului. După analisa profe- 

soriloră dela universitatea din Odesa s’a constatată, că 

acestă părăsită aparţine familiei O r t hop t e r a ,  şi anu

me grupului Physopoda.
*

Manevrele cele mari ale armatei germane voră fi 

conduse în anulă acesta de bătrânulă mareşală şi şefă 

ală statului major-generală Moltke.
*

înaintea tribunalului din Darmstadt se va trata în 

curândă petiţiunea de divorţă a Marelui duce de Hessa 

în contra d-nei Kolomine, contesa Nomrod.
*

Nişce locuitori bulgari dimprejurulă Culei au năvă

lită (Jilele trecute cu turmele loră în câmpurile şi live4ile 

satului sârbescă Trescaviţa, au nimicită mărcile din gra

niţe şi-apoi s’au retrasă pe pământulă loră.
*

Cunnoscutulă emigrantă din Muntenegru Peco Pav- 

lovici, care a stată până acum la coloniştii din Procup- 

lje în Serbia, a părăsită împreună cu ei colonia din pri

cina unui conflictă cu guvernulă serbescă şi s’a retrasă 

pe alte locuri, să organiseze bandele sale.
*

In Istria nordică populaţiunea slovenă este tare 

năcăjită în contra preoţiloră croatici, cari voră o Cro

aţie mare şi predică poporului slovenescă în biserică în 

l imba  nouă  croată,  pe care Slovenii de pela sate 

nu o înţelegă. Slovenii cari nu voiescă să se împreune 

cu Croaţia protestâză în contra prediceloru în limba cro

ată, din care causă nu vină la biserică seu alungă pe 

preoţi. In Santa Croce ună capelană din Castua pen

tru că a predicată în limba croată, fu ameninţată de 

sătenii iritaţi. De prin satele din părţile nordice ale 

Istriei confişcară gendarmii 32 stegurî cu colori croate, 

ceea ce a făcută plăcută împresiune asupra poporaţiunei 

slovene.

Repres entaţiunea.
Archidiecesei greco-orientale române din Transilvania, votată 

în sinodulG archidiecesanil din anula curinte în cestiunea aju

torului de statâ.

(Urmare din Nr. 106.)

Că unulă său altulă dintre protopresbiteri au fostă 
împărtăşiţi în unele prea puţine caşuri şi ca parochi, 
s6u mai bine 4^  în calitatea sa de catichetă, este a- 
devărată, acâsta măsură este basată pe două împrejurări: 
una că protopresbiterii însărcinaţi cu mulţimea agende- 
loră loră oficiale, neavendă din causa nefavorului timpu- 
riloră trecute nici o dotaţiune ficsă, ba nici chiar pau- 
şale de cancelariă, au primită câte 200 fl., ca pauşală 
de cancelariă, nici decâtă însă ca ajutoră s6u chiară fa
voruri personali; alta, că privindă sinodulă acestă aju
toră ca dată în generală preotimei archidiecesane, de re- 
peţite ori a însărcinată pe consistoriu ca să fie cu de
osebită considerare cătră acei preoţi, — între cari fi- 
resce se numără şi protopresbiterii, — cari se ostenescă 
întru instruirea tinerimei în doctrina religiunei şi nu au 
pentru acâsta nici o recompensă dela respectivulă insti- 
tută. Prin urmare procedura autorităţii bisericesci, că a 
împărtăşită câte odată în ajutorulă de stată sub doi ti- 
tuli pre unulă său pre altulă dintre preoţii, cari şi-au 
câştigată merite distinse în funcţiunea de caticheţi, şi 
sunt preste totă neescepţionaţl în conduită, nu se p6te 
privi nici decâtă ca o volniciă seu ca o punibilă abatere 
dela destinaţiunea acestui ajutoră, ci mai vîrtosă ca o 
urmare prea firescă a acelui adevără necontestabilă, că 
însăşi biserica simte şi scie mai bine ranele şi lipsele 
sale, şi cun6sce unde e mai urgentă aplicarea mijloceloră 
necesari pentru vindecarea acelora.

Mai departe se inculpă consitoriulă, că a dată unora 
din asesorii consistoriali pe lângă salariulă loră, dela stată, 
şi din acestă ajutoră, dar se trece cu vederea că acăsta 
este pracsa veche, introdusă încă la începută, carea pănă 
acumă de asemenea n’a fostă încă nici cândă difîcultată 
şi e basată pe acea împrejurare, că ne putendă dâ bi
serica din causa nesuficienţei mijloceloră sale asescriloră 
consistoriali nici locuinţe naturale său relute de cuartire, 
ba nici chiar cancelarii, unde se lucre, acelora dintre 
dânşii, — tuturoră, nu numai la doi, — cari au rangulă 
de protopresbiteră, le-a încuviinţată şi loră ca şi celoră 
lalţi protopresbiteri, câte 200 fl. anuali dreptă bani de 
cuartiră şi pauşală de cancelariă.

In fine se trage o paralelă între biserica n6stră şi 
cea sârbăscă, făcându-se provocare la acesta în defavo-

rulă celei díntáíu. La acésta âVetnü onóré â reflectă fórte 
scurtă, că abstrâgêndü dela originea şi delà basa de 
dreptă cu totulă diferite a ajutorului, ce-lă folosescă 
ambele aceste biserici, legătura nôstrâ cu biserica sèr- 
béscà nu este atâtă de strânsă, ca së cun6scemă pe de
plină atitudinea acelei biserici surori în acéstá causă şi 
nici nu scimă, încâtă se întereseză coreligionarii noştri 
sêrbï de autonomia bisericei loră, atâtă însă scimă, că 
noi Românii gr. or. preţuimă autonomia nostră biseri- 
céseá fórte multă şi ţînemă la densa cu tóté puterile 
nóstre.

Ne am cret|ută datori a espune aici tote acestea 
în etaiu pentru rectificarea aceloră comunicate diuaristice, 
cari fură caracterisate ca motive de ale înaltului guvernă, 
fără ca acésta së se fie desavuată din partea com
petentă.

Dar cu câtă sunt mai nefundate acele informaţium, 
cu atâtă mai durerosă a trebuită së fie surprinderea nos
tră pentru disposiţiunile Escelenţei Vóstre, prin cari 
autoritatea acestei biserici fără vre-ună motivă plau- 
sibilă, fără reflectarea sau admoniarea prealabilă şi 
mai alesă fără de a se cere de la dînsa înfor- 
maţiune séu eventualminte chiar justificare în una sau 
alta privinţă, se lipsesce de celă mai naturală dreptă ală 
sëu, de a împărţi ea însăşi organeloră sale subalterne 
ajutoriulă de stată acordată bisericii.

Ba, ca durerea nostră së fie şi mai profundă, a 
trebuită să constatămă, că o mësurà analogă cu cea 
pentru biserica nostră nu s’a mai luată din partea Esce
lenţei Vóstre pentru nici una din celelalte biserici din 
patriă, cari deşi sunt în stare materială neasemenată mai 
bună decâtă a nostră, de asemenea tragă ajutore din 
tesaurulă statului.

Şi dacă aducem faptulă acesta în combinaţiune cu 
mai multe alte din timpulă mai recentă, nu putemă a 
nu vedé în aceste dispqşiţiuni ale Escelenţei Vóstre ună 
felă de umilire a bisericei nóstre, ba trebue së ne cu
prindă justă îngrijire, nu cumva së prepară pentru dînsa
o stare escepţională, séu chiar o repeţire sub altă formă 
a persecuţiuniloră din seculii trecuţi, fără a ne puté dá 
séma, prin ce óre ea şi preoţimea ei, de susă până josă 
deapururea leală şi credinciôsâ, le ar fi atras acelea a- 
supra sa,

Fără a merge pré departe cu prevederile şi temerile 
nóstre, nu putemă lăsa neamintite urmările cele adâncă 
págubitóre, ce le ar avea punerea în lucrare a măsuriloră 
Escelenţei Vóstre. Şi anume cea dintâiu şi mai de aprópe 
urmare ar fi, că luânduse distribuirea ajutoriului din mâna 
autorităţii legale şi constituţionale a bisericei, şi lăsân- 
duse aceea o înfluinţă atâtă de minimală într’o afacere 
atâtă de eminentă bisericéscá, — abea ună votă con
sultativă, ună votă carele de altmintielea nici o bise
rică conscie de posiţiunea, dreptulă şi demnitatea sa 
nu l’ar puté aşteptâ, ci mai gata ar fi a renunţa la 
ună atare ajutoră, — s’ar micşora într’ună gradă 
neprecalculabilă autoritatea organeloră superióre şi su
preme bisericeşti, s’ar destrăma legătura canonică a 
clerului şi s’ar slăbi desciplina preoţimei astfelă. în câtă 
autoritatea bisericéscá, chiar şi în dauna statului nu ar 
mai fi în stare de a corespunde chiemărei sale destulă 
de grele după însăşi natura ei.

Totdeodată însë nu s'ar ajunge nici scopulă şi des
tinaţiunea acestui ajutoră şi nu s’ar putea réalisa nobila 
intenţiune părintâscă a Maiestăţei Sale, de a mângăia 
printr’ânsulă preoţimea archidiecesei acesteia, cutezâmă 
a (Jice cea mai sëracà din patriă ; pentru-că informaţiunea 
obiectivă basată pe întréga viaţă publică şi privata a preo
ţiloră, cari ar suplicâ pentru ajutoriu la înaltulă minis- 
teriu, şi dacă s’ar dâ din partea organeloră bisericesci 
ca a celoră mai competente, în sensulă noului stătută 
nu ar’ avé însemnătatea ce-i compete, ci ar putea de
veni în viitoră precumpăni tóre, ba chiar decisive infor- 
maţiunile date pe alte căi, uneori fără cunoscinţă de 
causă séu cu privire la alte împrejurări şi interese stră
ine de biserică, şi s’ar dâ ansă opiniunei publice, a crede 
că sub titlulă acestui ajutoră sunt învëlite alte scopuri 
laterale; ér’ urmarea firéscá din tote acestea ar fi, că 
uşoră s’ar trece cu vederea preoţii cei mai demni de 
împărtăşită séu — ceea ce ar fi şi mai rëu — s’ar dis
tinge, şi ca së aşa, s’ar premia cei nedemni, — 
ună resultată, care ar fi diametrală opusă părintesciloră 
intenţiuni esprimate în resoluţiunea prea înaltă din 1861.

Considerând tóté acestea scimbări urmate una după 
alta în restimpuri scurte, biserica trebue së se cuprindă 
mai înainte şi mai presusă de tote de cele mai serióse 
îngrijiri pentru libertatea şi autonomia sa. Căci ce grea 
lovitură sufere acéstá autonomiă, garantată ei prin arti- 
clulă de lege IX dela a. 1868, şi ce adéncá ştirbire con- 
stituţiunea acestei biserici, statutulă organică, sancţionat 
de monajchulă la anulă 1869, când deja la 6—7 ani 
după acésta, fără de a se fi ascultată baremă şi vocea 
bisericei, ună ajutoră pré bine meritată ală ei, pentru 
care ea tocmai în sensulă statutului organică este chiar 
îndreptăţită a recurge la stată së se modifice, restrîngă 
şi reguleze astfelă, încâtă chiar şi distribuirea lui se iéa 
din mâna bisericei şi se dă ministrului, şi astfelă autori1 
tatea ei se degradézà la rolulă unui biurou statistic, ca
rele are numai së administreze guvernului nisce date sta
tistice privitóre la cutări şi cutări preoţi ai sëi!

După conceptele unui stată constituţională, precum 
cu nobilă ambiţiune pretinde a fi şi ală nostru, guver
nulă are datorinţă a supraveghea observarea legiloră de
cretate de representanţa ţărei şi aprobate de domnitorulă, 
ér călcarea loră a-o împedecâ şi pedepsi cu totă vigórea ; 
unde însë, precum durere în casulă de faţă, însuşi gu
vernulă ţărei se crede îndreptăţită a ignora atâtă de 
multă autonomia unei biserici recunoscute şi inarticulate 
prin lege, şi a vàtëmà într’ună modă atâtă de simţibilă 
libertatea şi drepturile ei, acolo biserica însăşi este da- 
tóre înaintea lui Dumnezeu şi a lumei a pâşi la mijlocă 
resolută, a ridica cu tărie vocea sa, şi a apëra cu tóté ar
mele legale autonomia, libertatea şi demnitatea sa, ca nu 
cumva tăcerea ei şi mai departe së se privéscâ de con- 
simţămentă, şi răbdarea ei de slăbiciune.

De aceea ácéstű sínodü, cfedinciosă datorinţei sate 
faţă cu biserica, a cărei representanţă legală este, în nu
mele archidiecesei gr. or. române din Transilvania de- 
chiarândă cu profundă părere de réu, că sub condiţiu- 
nile cuprinse în noulă stătută nu póte primi ajutorulü 
preoţimei de 24,000 fl., vine a rugâ pe Escelenţa Vostră 
cu profundă respectă, ca luândă în consideraţiune bine- 
voitóre, că tóté informaţiunile, pe cari se dice că s’ar 
basâ înaltulă emisă dto. 18 Ianuariu a. c. Nr. 77 Pres. 
sunt neesacte, nefuudate şi greşite; că disposiţiunile luate 
faţă cu biserica nóstrá nu s’au mai aplicată la nici una 
din bisericile din patriă, care de asemenea sunt subven
ţionate din partea statului; că prin aplicarea mésurilorü 
acestora se distruge legătura canonică a clerului şi se 
sgudue adâncă disciplina bisericéscá; că prin aceste mé- 
suri şi consecinţele loră se zădărnicesce párintésca inten
ţiune a Maiestăţei Sale cesarie şi regio-apostolice la în- 
cnviinţarea acestui ajutoriu; în fine că prin trânsele se 
jignescă adâncă autonomia şi libertatea acestei biserici, 
garantate prin legile statului, — sé binevoiţi a esoperâ, 
ca în privinţa conferirei şi distribuirei ajutorului de stată 
de 24,000 fl., anuali pentru clerulă archidiecesei gr. or. 
române transilvane sé se restitue modalitatea regulată în 
p. n. resoluţiune dto. 29 Maiu 1861, — unica ce cores
punde atât autonomiei, libertăţei şi demnităţei bisericei, 
cât şi intereseloră materiale şi morale ale clerului ei.

Pe lengă cari, în asceptarea binevoitórei disposiţi- 
unî ale Escelenţei Vóstre, suntemă cu profundă respectă.

Sibi iu,  27 Aprile (9 Maiu) 1884.

Sinodulă archidiecesei greco-orientale române din 

Transilvania.

Academia de drepturi din Sibiu.
Cetimu în „Egyert6t6su dela 5 Iulie:
, Guvernulă va desfiinţa academia de drepturi din 

Sibiu. In cursulă primă nu se mai primescă ascultători, 

er celelalte cursuri încă voră încetă, după ce cei deja 

înscrişi ’şî voră sfîrşi studiele. Nu suntemă de felă prie

tinii şovinismului, însă cu tote acestea tjicemă, că guver

nulă de astă-dată bine a făcută. Căci acâsta nu se 

fece din şovinismă maghiară, ci din apărare contra şo

vinismului germană. Şi până când guvernulă va stă pe 

acestă terâmă, până atunci va put.6 conta şi pe spriji- 

nulă acelei oposiţiuni, care într’altele ’lă atacă fără cru

ţare pe t6te terenele, când procede într’o direcţiune con

trară vederiloră acestei oposiţiuni. Sibienii ’şî-au permisii 

multe lucruri, cari nu li s’ar fi iertată nici într’unO stafii 

civilisată Sibiulă a fostă cuibulă, care neintreruptâ nu- 

triâ agitaţiuni contra statului. Saşii şi Românii, cari nu 

au vrută să se lipescă de naţiunea maghiară, pentru 

cari ţera acesta a fostă prea mică şi cari cu dorinţele 

loră făceu aventuri peste graniţele acestei ţări, <— ’şi-au 

pusă centrulă agitaţiuniJoră loră în Sibiu. De acolo eşiaa 

Saşii »anteluptători pentru cultură« şi comitetulii cen

trală română de acolo îşi răspândea parola dinc6ceşi 

dincolo de Delulă mare. — In privinţa acâsta academia 

de drepturi din Sibiiu serviâ spre mare daună maghia- 

rimei, cu tote că erâ susţinută pe banii naţ iunei  ma

ghiare (???) Bunulă spirită ală profesoriloră lord nu a 

fostă în stare a câştiga tinerimea pentru idea de sfatfi 

maghiară. Pe banii statului maghiară(?) într’ună instituiţi 

ală statului maghiară se creşteau vrăşmaşii statului ma

ghiarii. Ştiută este însă, că vrăşinaşulti cu atâtă este 

mai periculoşii şi mai înspăimântătorii, cu câtă are mai 

multă scimtă, cu câtă e mai civilisată. j 7
Din aceea, că academia de drepturi din Sibiiu esistâ, 

în prima liniă cetăţenii din Sibiiu trăgâu folosO, după 

aceea în a doua liniă locuitorii din prejură, cărora li-s’a 

făcută posibilă de a-şi învăţa copii cu puţine mijl6ce. 

Dar tocmai aceşti domni fOrte puţine merite şi-au căşti- i 

gată, ca statulă să le facă favorulă şi să jertfescă (?) 

bani pentru ei.

Academiele de drepturi din provinciă în generali 

numai în caşuri rare au dreptă de esistinţă. Tinerimea 

de comună mai multă învăţă la universităţi mari, unde 

sciinţele suntă concentrate, unde esistă bibliotece, unde 

câte ună obiectă să tracteză de mai mulţi profesori  ̂

unde sciinţa are totă felulă de mijloce la disposiţiunei 

sa. Faţă cu universităţile, academiile de drepturi totdi- 

una suntă în desavantagiu. Acestea îşi află dreptul! 

loră de esistinţă în împrejurări locale. Seu naţionalitatea 

se pote întări în unele locuri prin ele, seu li-se p6te faci 

unoră studenţi mai fără mijloce posibila studiulă, caii 

studenţi în alte împrejurări nu ar pute absolvă vre-o 

scolă superioră.

In Sibiiu nici unulă dintre aceste caşuri nu an 

putută pretinde, ca academia de drepturi să se mai sus

ţină. Ce e dreptă, acolo s’au crescută studenţi mai si* 

raci, însă astfelă de studenţi, cari se fâceu mai ttojia 

vrăşmaşi ai statului maghiară. Insă pentru naţionalitatea 

maghiară academia de drepturi din Sibiiu nu erâ o for- 

tăreţă de apărare, ci mai multă o fortărâţă de unde se 

îndreptau atacurile în contra naţionalităţii maghiare.

Nu ne pare rău, că acestă institută se desfiinţezi, 

deşi altcum noi totdeuna ne-amă bucurată, deeă av&nfl 

sc6le câtă se pote de multe. Numai una nu putemti ierli 

guvernului, aceia, că elă şi cu închiderea acestei scoliâ  

făcută corteşiă. Până ce nu s’au sfârşită alegerile, go*| 

vernulă nu a luată nici o disposiţiune în acăsta a t o j



Da, pefttM cá sé iéüiéá, că vá aţîţâ contră Sá pí*e Ro

mânii şi pe Saşii. Şi apoi scimü, că guvernulü a vrutü 

sé pacteze, şi unde a pututü a şi pactatü cu ei. Votu

rile lorü au fostü bune pânâ ce guvernulü a avutü lipsă 

de ele.

Acuma îi lasă în baltă.

Astfelü a obicinuitü Tisza a face şi de altă dată 

cu aliaţii séi; dar décá ei nu au pututü învăţă din tre- 

cutü şi au încredere íntr’énsulü, aşa le trebue.

Corespondenţa nóstrá din Comitate.
Mihalţii, 3 Iuliu 1884.

Junimea română academică din ţinutulti Alba-Iuliei 

a aranjatü în 29 Iuniu a. c. în A.-Iulia o petrecere de 

vérá ín'folosulü scólei gr. cat., ce se va zidi acolo. Po

liţia în frunte cu dlü cápitanü alü oraşului a cre4utü a 

comite unü faptü patrioticü, când, folosindu-se de apucă

turile cele mai nedemne, au luatü tóté mésurile în contra 

acestei petreceri. Deóre-ce junimea aranjatóre a fostü 

suspiţionată din partea publicului, că nu ar fi observatü 

cele de lipsă faţă de autorităţile poliţiei: subscrisulü în 

interesulü adevărului şi pentru legitimarea junimei îmî 

permitü, D-le Redactorü, a vé espune spre orientarea on. 

Publicü tótá starea lucrului aşa precum a fostü.

E ne-adevératü ceea ce au crecjutü unii, că poliţia 

nu ar fi sciutü nimicü despre petrecere, căcî junimea a- 

ranjátóre înainte de împărţirea invitatiunilorü a insinuatü 

poliţiei ţînerea petrecerei după tóté regulele, descope- 

rindu-i t o t oda t ă  s copu l ü  şi carae teru l ü  ace

leia. D-lü cápitanü alü oraşului, după ce a aflatü tóté 

în ordine, neob i ec ţ ionându-ne  n imicü a luatü 

spre sciinţă şi ne-a as i gu ra t ă  că din partea poliţiei 

nu vomü întâmpina nici o dificultate. Acestea le-a 4isü 

d-lü cápitanü înainte de petrecere cu doué séptémání. 

Noi basaţ î  pe cuvintele densu lu i  ne-amü depăr- 

tatü cu consciinţa liniştită, că amü satisfácutü datorinţei, 

ce amü avutü faţă de poliţiă şi organele ei. Cu tóté 

acestea, d-lü cápitanü uitându-şi de posiţiunea sa, nu sciu 

din indemnulü propriu orî la sfatulü altora, trágéndü 

cruce preste cele ce ni-a cjisü în (jfiua precedentă petre

cerei, a binevoitü a ne surprinde c’unü ordinü verbalü, 

prin care simplamente inter(|ice ţînerea petrecerei pe te- 

ritorulü Alba-Iuliei sub pretestulü destulü de naivü, că 

dénsulü nu cunósce pe tinerii arangiatorî, prin urmare 

nu are destulă garanţă despre durata petrecerei. Des

coperirea acésta o face d-lü cápitanü înainte de petre

cere cu o 4*» Pe cándü tóté cele de lipsă erau prepa

rate, banii cheltuiţi, şi ce e mai multü, nu mai erá timpü 

de a avisá publiculü din jurü.

Ori cine cu mintea sánátósá póte vedé că pretes- 

talü d-lui cápitanü a fostü numai nodü în papură. Cu 

doué séptémání înainte cándü i-s’a ínsinuatü petrecerea 

! nu i-a venitü prin minte a ne face obiecţîunea, că nu ne 

1. cunósce, ca sé ne putemü legitima, că nu suntemü ni-

I hilişti nicî socialişti. Din procederea domnului cápitanü 

se vede, că scopulü lui principalü n’a fostü de-a opri 

petrecerea, ci de-a şicana junimea. Acésta o deducü de 

acolo că înainte de petrecere cu o 4* a respinsü tóté 

rugările spre a-şî retrage ordinulü verbalü; ér în 4'ua 

petrecerei totü între împrejurările acelea, după ce i s-a 

cerutü ordinulü în scrisü şi s’a fácutü atentü la urmări, 

bu s’a mai opusü, ci numai decátü ni-a datü voiă.

Scopulü D-sale réutáciosü nu a potutü fi altulü, 

decátü de a ne discredita şi a submina reputaţi- 

ineade care se bucură  j u n imea  română  îna 

intea publ icului .  Décá ar fi fácutü acésta din in- 

: demnulü propriu nu ne amü mirá, căcî tendinţele mali- 

ffo de feliulü acesta faţă de Români sunt la ordinea 

fei; décá ínsé, precum s’a esprimatü d-lü cápitanü, 

iisulü a íntreprinsü paşii aceştia la rugarea unorü  

domni români ,  ne atinge cu atátü mai durerosü, cu 

M  eramü mai puţină pregătiţi la o primire atátü de 

$il& din partea inteliginţei din Alba-Iulia. — Ce a 

Wttdusü pre respectivii domni de au datü mâna cu dl-ü 

eipitanü alü poliţiei spre a ne pune piedeci, nu sciu, 

|ü îmi vine cu greu a presupune sé-o fi fácutü din 

|iiiţi&, ori capriciu, séu dór din lipsa de altă ocu- 

Ujiune. Nu aducü în combinaţiune nici atitudi

ni necualificabilă a unorü tineri academişti din A.- 

Ht, dintre cari unii se mándrescü a figurâ ca membrii 

IpHigiatorî la petrecerea aranjată, cu trei 4ile mai târ4iu, 

b  tinerimea universitară neromână, pre cándü la cea 

Mată de Români nu numai că n’au participată, dér 

■hcratü cu mâni cu picióre spre a face inposibilă reu- 

m  dorită. Nu cunoscü şi nu cautü motivele nici unora, 

■tapunâ apreţiărei On. Publicü intenţiunea junimei aca- 

Búce, care prin aranjarea unorü asemeni petreceri din 

Winanücu scopü f i l a n t r op i c ü, voiesce a contribui 

■& de puţină la delăturarea separatismului, ce domnesce 

■p inteliginţă nóstrá, si la desvoltarea spiritului socialü 

■direcţiune románéscá. Le.să se judece On. Publicü 

■Énea »acelorü domni  români ,« cari cu micü 

■nare s’au conjurată în contra íntréprinderei junimei.
K Laurenţin Popii.
■ ascult, de drepturi la
l |  univers, din B.-pesta.

Mediaşă,  27 îunie

Deşi cam târ4iu, vină a reletâ, că alegerea de de- 

putatü dietalü în eolegiulü electoralü alü Mediaşului, după 

cum sciţi deja, s’a fácutü la 18 a 1. c. în sala magistratului. 

Desü de diminâţă ospătăriile erau tescuite de alegători 

din tóté comunele, piaţa avea aspectulü unui lagérü for- 

matü din alegétori şi publicü din locü. Nefiindü contra- 

candidatü s’a alesü prin aclamaţiune Cari Grafius 

(sasü) ca deputatü de partida naţională. Cu plăcere viu 

a vă comunică, că alegétorii románü din acestü colegiu 

(altcum faţă de conclusele naţionale până acum destulü 

de indiferenţi) de astădată au fostü la înălţimea misiunei 

lorü, ne cum să fi participatü vre-unulü la alegere, ma 

nici dintre alegătorii români din locü în numérü de 62 

nu s’a vé4utü nici macarü unulü prin oraşă în acea <Şi, 

deşi nu încape índoiéla, înainte cu o lună până în 4iua 

de alegere ca de obiceiu şi regulă, instrucţiunile şi or

dinele szolgăbirăeşti cătră notari şi primari nu au lipsitü, 

fiindü că partida liberală avea de candidatü pe judele 

regescü Friedrich Gräser, care se înţălege neputéndü 

comptă pe alegătorii români şi saşi, sigurü fiindü de ne- 

isbândă, s’a retrasă încă inainte de a se începe alegerea. 

Observü că în 4iua de alegere notarii şi primarii români 

nu s’au arátatü nici unulü prin Mediaşă. Onóre alegé

torilorü români din acestü colegiu, de astă dată au con- 

statatü pe deplinü, că sciu să apere stindardulü naţiunei 

atacatü în totü momentulü de cătră adversarii secularii ai 

naţiunei nóstre, drapelü pentru a cărui lucire şi triumfü 

trebue să lupte şi sé mórá totü Románulű adevératü.

Nu potü trece cu vederea a nu apostrofă şi detailă 

raportulă d-lui corespondentă din Valea Galdei, apárutü 

în Nr. 91 alü multü preţuitei »Gazete,« relativü la aten- 

tatulü comisü contra programei nóstre naţionale decătră 

15 alegători români la alegerea de deputatü în eolegiulü 

Ighiu şi anume: Miserabila şi mârşăva purtare a învăţă

torului Ionü Vasile Corpadia din Bucium nu póte remâne 

necondamnată înaintea lui D-4eu şi a naţiunei. Acestü 

agentü neruşinattt, care a statü în fruntea celorü 14 ale

gétori români, päräsindü cu necredinţă drapelulü şi lupta 

solidarităţii nóstre naţionale, merită totü dispreţulD şi ura 

naţiunei, cu atátü mai vértosü, că celorü 14 alegétori 

(altcum nepricepuţi, terorisaţi prin oficialii montanistici 

dela »Baia cea mare,* amăgiţi prin corteşulă luminätorü) 

nu li-se póte atribui faptulü de péeatü neiertatü, fiindcă 

aceştia suntu lucrători (băeşi), ce stau în serviciuiui de

putatului alesü Lukáts László la »Baia domnéseá.« Infi- 

delulü luminatorü se vede dár, că nu s’a ruşinată a dá 

inimicului pradă pe fraţii săi de sânge, a compromite şi 

a degradă naţiunea şi poporulü, din a cărui pâne câşti

gată cu sudóre trăiesce. Deci pentru acésta bravură ex- 

operată spre dejosirea naţiunei, priméscá »cinstitulü lu

minätorü,« dreptü recompensă, ín locü de promisiuni de 

aurü sclipiciosü: indignaţiunea némului şi dispreţultt fii

lor ü naţiunei; în locü de parte (moşie) la »Baie«: parte 

de bléstámulü părinţilorfl, durerea inimei şi suferinţele 

poporului.

Incátü pentru lipsa de inteliginţă română în Bucium 

(Pojeni) aşa numită »Valea albă,* (care face numai unü 

despărţământfi din celea şese ale comunei Bucium) se 

admite, că de o astfelü de inteliginţă pétrunsá de spiri- 

tulü adevératü naţională nu prea dispune.

Observü însă, că în comuna Bucium acésta nu lip- 

sesce! Unde suntü cei 6 preoţi, 1 medicü, 1 notarü, 

apoi alţi cărturari, în frunte cu zelosulü conducétorü 

Alexandru Danciu, cestü din urmă unulü dintre cei 156 

delegaţi ai conferinţei Sibiene, că aceştia au satisfácutü 

pe deplină decisiuniloră din programa naţională. Trá

éscá preoţii în frunte cu conducătorulă! Piară infamii şi 

compromiţătorii naţiunei.

Informată fiindă, că comuna Bucium (Pojeni) nu 

posedă nici o buche a vre-unui 4*ară română (afară de 

aerulă necurată alü »Viitorului,« ce cam infectézá spiri- 

tulü de sub pólele Stâncei de basaltü »Detunata,«) credü 

la locü şi de cuviinţă a vă rugă, ca să binevoiţi a tră- 

mite numitei comuni gratisü ună exemplară din preţuitulă 

D-vóstre 4*arü, pentru care aci anexată am onóre a vă 

trămite preţulă de abonamentă pre unü ană; totă odată 

vă rogă a consideră acestă abonamentă şi pe viitoră.

Buciumaimlü.

Coléra în Franţa.
Un colaboratoră ală 4iarului francesă »Gaulois« a 

avută următorea conversaţiune cu Dr, Koch. — Colab: 

Care este caracterulă misiunei D-tale ? — Koch: Pe mine 

m’a trimisă guvernulă germană, ca să studieză caracte

rulă epidemiei. Miniştrii francesi au recunoscută carac

terulă meu oficială. — Colab: Domnia Ta ţi-ai formată 

până acuma părerea ? — Koch: Pe deplinü; coléra este 

fără índoélá cea asiatică. In privinţa acésta sunt de o 

o părere toţi medicii. O autopsiă încă n’amü pututü 

face. Aşteptti unü casü de-o mórte grabnică a unui in

fectată.*) In privinţa originei epidemia nu mai lasă nici

*) Intr’aceea casulű s’a íntémplatü şi autopsia s’a făcută.

ö índoélá. Coleră vine din părţile depărtate ale OrieflH 

tului. — Colab: Cre4î D-ta că corabia »Sarthe« a mportatăţ 

epidemia, séu că s’au putută microbii răspândi prin aeră?jj

— Koch: Prin aeră nicî o dată. Microbii se potü răspândi!) 

séu numai prin eontaetulü trupului omenescü séu prin 

escremente séu prin rufe ude, care au fostă pătate 

de escremente. — Colab: In chipulă acesta măsurile' 

profilactice cu bagagele au fostü de prisosă vecsatorice?!

— Koch: Pericoluiü absolută zace în măruntaiele orae- 

nesci. La acestea eu precauţiuni esterne nu poţi ajunge

— Colab: Ai cunoscută D-ta în autopsiile, ce le-au fă- I 

cutű doctorii Roux şi Strauss, asemenea microbi ca în 

Egiptü şi în India ? — Koch: Da. — Colab: Care este 

părerea D-tale în privinţa lăţirei epidemiei iu Európai? — | 

Koch: Epidemia va veni în Germania, despre asta nu mă ! 

mai índoiescü, şi pretutindenea, căci din momentulü cándü 

ea s’a íncuibatü în Toulon, póte să ajungă în tóté păr- , 

ţile. Ce ţi-am spusü, voiü spune şi conaţionalilora mei.

D i v e r s e .  j

Revista Băiloră. — După cele mai din urmă date, I 

numérulü ospeţiloră de pe la băile mai însemnate se 1 

împarte astfelü: La Aussee 1445, Bilin 95, Buzias 339, j 

Franzensbad 3699, Gieshűbl 145, Gleichenberg, 526, | 

Gmunden 1797, Hali 1012, Ischl 3912, Iohannisbad 519, J 

Karlsbad 15781, Lipik 433, Luhatschowitz 563, Marién- 1 

bad 6428, Mondsee 315, Norderney 845, Pistyan 1282, jl 

Pyrmont. 4156. Reichenhall 1616, Reinerz 1547, Rohits ji 

534, Roznau 680, Salzbrunn 1269, Tatra 264, Teplitz- !| 

Schőnau 3522, Trencsin-Teplitz 1202, Bőslau 1993 i 

Wildbad Gastein 1265. I
*

Fanny Elfifiler, — Cunoscutei jucătore i se furase 

odată totă creta, ce de-altfeliu o grămădea ea în mare I 

măsură în garderoba sa. Séra veni la ea poetulü Bu- I 

ral şi o gâsi aprinsă de mâniă. Ea’i grăi repede: »Ah, j 
d-le Burai, stau să’mî perdü minţile de nécazü; preste I 

câtă-va vreme trebue să esü pe scenă şi îmi lipsesce cre

ta: mi-au furat-o şi mă temü de unü — faux pas. Ni- 1 

meni nu vrea să mă împrumute; toţi s’au pusă împo- f 

triva mea şi toţi dorescü, să nu potü jucă bine a4i. 

Rogu-te, mergi d-ta şi adu’mi cretă de unde vei şti şi 1 

câtă vei putea.* — »Dar d» unde pământulă să potă 

scóte cretă acum?« »Du-te, du-te numai; mai amă ună ţ 

pătrară de c0să până se va ridica cortina; te aşteptă!« 1 

Erau 11 ore şi Burai nu găsia ’n nicî o parte nici o Í 

prăvăliă deschisă. De odată ună gándü îi plesni prin 

minte şi poetulă porni pe uliţe în cea mai mare grabă. 

După câte-ve momente elă se întorse veselă la drăgălaşa 

lui Elssler, aducându’i 20 de bucăţi de cretă. »Ce răs

plată să ’ţi dau acum, bunule Burai?« 4ise Fanny. — 

»ţ)ece pahară de apă cu zahără,« grăi poetulü, »că până ~ 

amü putut’o fură tótá, a trebuitü să intru în 4ece cafe

nele!!« —
*

»La Sociétó de Berlin.« — In unulü din numerii

trecuţi amü pomenitü ceva despre acestü pamfletă ano- 

nimü. Silinţele, de-a descoperi pe autorii lui au reuşitfl.

Aşa se scie cumcă materialulü părţei ântâiu a acestei 

scrieri este scosü din nişte intime scrisori, pe care fos- 

tulü cetitorü alü împărătesei Augusta, Gérard, le seriá 

cătră diplomatulü Léon Gambetta. Scrisorile le-a gásitü 

Madame Adam, moştenitorea scrierilorü lui Gambetta. 

Descrierile de caractere, ce se gásescü în scrierea acésta, 

sunt făcute de Weiss, unü instructörü alü unei familii 

ruse din Alsaţia. Aceste descrieri le duse la Paris cu

noscuta domnă de Nowikow şi le predete d-nei Adam, care 

împreună cu Otto de Loe întregi şi adaose după trebu

inţă materiululü şi-lfi îmbrăca apoi în frumóse forme 

stilistice, dándu-lü astfelü publicităţii. Despre aceste veşti 

gazetele germane nu se índoescü, că vorü fi necorecte; 

ba credü că şi alte persóne de frunte şi-au datü con- 

cursulü la publicarea serierei, ce a fácutü atâta vuetă în 

lumea germană acum câteva luni.

Bibliografii.
»Şoimii dela Resboenî,« poemă în 9 cântări de I6nă 

Neni ţescu.  Povestesce în versuri poporale, uşore şi 

frumosă alcătuite vestita bătăliă a lui Ştefană. Nu pu- 

temă decâtă să-o recomandămă tuturora. A eşită în 

Bucurescî, în a doua ediţie, la Tipografia curţei regale,

F. Gobl.

RECTIFICARE. — In articolulă de fondă din Nr. 

106 de eri, în colóna a doua rendulă ală 22-lea să se 

citéscá: descărcate din vagóne, în locă de: din 

vapór  e.

In pagina 3-ea la notiţa: Afacerea cu î n ch i  

derea grani ţei  etc., sé se citéscá în răndulă alü trei. 

ea: care a fostă 'porni tă,  în locă de: p r i m i t ă

Editoră : Iacobft Muresiauu.

Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.



Őunraiú ia bursa de VÎeà»
din 7 Iulie st. n. 1884.

{lentă de aurtl ungară6°/0 122.05 
Rentă de aurii 4°/0 . . . 91.20 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 88.20 
Imprumutulâ căilord ferate

u n g a re ...................... 142.75
Amortisarea datoriei căi- 

lortt ferate de ostO ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.60 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostil ung.
(2-a emisiune) . . . .  117.75 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  102.— 

Bonuri rurale ungare . . 101.50 
Bonuri cu cl. de sortare 101.25 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş t l ..........................101.-
Bonurl cu cl. de sortarelOl.— 
Bonuri rurale transilvane 101.25

Bonuri croato-slavone . . 101. — 
Despăgubire p. dijma de

vinâ ung.......................99. —
Imprumutulil cu premiu

ung................................115 —
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 115.20 
Renta de hărtiă austriacă 80.45 
Renta de arg. austr. . . 81.45 
Renta de aurii austr. . . 103.05 
Losurile din 1860 . . . 135 20 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re ......................  856 —
Act. băncel de creditfl ung. 301.75 
Act. băncel de creditii austr. 301.18 
Argintul ti —. — GalbinI

îm părătesei...............  5.76
Napoleon-d’o r I ...............9.681/2
Mărci 100 împ. germ. . . 59.60 
Londra 10 Livres sterlinge 121.90

B u r s a  d e  H u e u r e s c f .

Cota oficială dela 22 Iunie st. v. 1884.

Renta română (5%). . . . Cump. 93Va vênd. 943/i
Renta rom. amort. (5°/0) . . » 93 V* , 957,

» convert. (6%) . . » 961/a * 97»/,
împr. oraş. Buc. (20 1.) . . » 33 3372
Credit fonc. rural (7%) . . » 1027a » 1057a

* ii i> (5°/o) • • „ 90 „ 93
» » urban (7%) . . » 101 , 105

» (6%) • • > 977a » 101

» » » (5%) • • > 87.72 » 9073
Banca naţională a României , 1388 »
Ac. de asig. Dacia-Rom. . . , 340. » 1
« » » Naţională . . * 235. » 2367a

. , 4-50. » 5-7.
Bancnote austriace contra aură , 2.07. » 2.09

fiursuiu pieţei âraşovd
din 8 Iulie st. p . 1884.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 9.23 Vând. 9.24

Argint românesc...................  » 9.20 » 9.24

Napoleon-d’o r ! .......................  » 9.67 » 9X9

Lire turcesc!...........................  » 10.90 » 10.96

Im peria li...............................  » 9.90 » 9.96

Galbeni...................................  » 5.63 » 5.67

Scrisurile fonc. »Albina« . . .  > 100.50 » 101.50 

Discontulă » . . .  7— 10 %  pe anii.

Numere complete din „Gazetă“ 
dela 1 Ianuariu a. c. se mai 
află.

tC" Acei domni abonaţi ai noştrii, cari au plătitti preţuiţi abonamentului pe unii jumetate de anii seu 

pe unii anu, înainte de l-a Aprilie a. c. sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcata dela 1 Aprile c., care 

pentru Austro-Ungaria face 2 li.. <t pentru România 8 lei.

ADMINISTRAŢIA „GAZ. TRANS.“

Tari
în „Gazeta Transilvaniei.*

AnunciurI în pag. a IV linia de BO litere garmond fl.—cr. 6 

Pentru inserţiuni şi reclame pag. a III linia k . „ — „10 

Pentru repeţiri se acórdá urmátórele rabate: 

Pentru repeţiri de 3— 4 ori . . . . 10°|0

. . . .  15°|0 

. . . .  20°|0 

. . . .  30°|0 

. . . .  40°|0

Dela 20 de repeţiri în sü sü .................. 50°j0

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe luni 

se facü învoiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai 

süsü.

Braşovii 1|13 Maiü 1884.

99 99 99 5-• 8 99

99 99 99 . 9-■11 99

99 99 99 12—15 99

99 99 99 16—-20 99

Nr. 7126— 1884.

Publicaţiune.
1—3

Sé aduce la cunoscinţa publică, cumcă consignaţiunile de con- 

scriere trimise de d-lă subcomite prin esmisulű din 26 Iunie a. c. Nr. 

5.390 referitóre la solvirea sumeloră pentru eliberarea dela construirea 

drumurilorü pro 1884 sé află din 14 până în 22 Iulie a. c. înainte de 

prânc[ă dela 8—12 ore şi după prânejă dela 3— 5 ore în ofieiolatulü 

orăşănescu de dare spre esaminare din partea fie-cărui, şi acele partide, 

cari prin acésta conscriere se sémtü neîndreptăţite, au să-şi astérná ob- 

servaţiunile în serisü celü mai târziu până în 31 a lunei curente, după 

prânejă la 3 óre, subscrisului magistrată.

Se provócá totă-deodată toţi posesorii de case, posesorii de ani

male de înhămată şi înjugată şi partidele supuse dării în urma unui 

câştigă de sine stătătoră, ca spre scopulă prescrierei câtă are sé dea 

pentru construirea de drumuri, sé se înfăţişeze cu cărticelele de dare la 

oficiolatulă orăşenescă de dare până la 31 Iulie a. c.

Sumele pentru eliberarea dela construirea de drumuri, din cari 

pentru fie-care animală de înhămată şi înjugată sunt de a se solvi 3 fl, 

60 cr. pe când din partea fie-cărui altă posesoră îndatorată la concu

renţă pentru construirea de drumuri sunt de a solvi 2 fl, 40 cr. — au 

de a se aşterne celă multă până în 15 Augustă a. c. la cassa oficiola- 

tului orăşenescă de dare neacceptându-se solviri parţiale.

Cu 16 Augustă a. c. începândă sunt a se încassâ aceste sume 

restante pe caleu esecuţiunei, fără ca se premérgá vr’o admoniţiune.

B ra şovă  în 15 Iulie 1884. Magistratul A orăşenescă.

4—30 Magazinù de încălţăminte

Comande după mésura 

se voră efectuâ din materială solidă, 

şi cu preţuri moderate.

„C1SMA ROŞIE1“ Strada Căldărariloru 540.
Subscrisulă am on6re a recomandâ onoratului pu

blică, Magazinulă meu de încălţăminte pentru bărbaţi, 

dame şi copii, cu preţurile cele mai moderate.

Asemenea recomândă onoratului publică depositulti 

de păl6rii pentru bărbaţi şi copii cu preţuri reduse.

Comande pentru străinătate

se primescă şi se efectuiézá 

promttl şi cu preţuri moderate.

O. Orghidanâ.

26— 30

BĂCĂNIA

MUNTÉANÜ k MINCOVICÏ
BBAŞOYt, TUŞIiADt.

or A V I  S V.

Firma Munteantl Mincovicî recomăndă on. 
publică băcănia din „Târgulă Flosului“ şi filiala loră din 
„Strada Teatrului,“ fiindă bine asortate cu totă ielulă de 
articole de coloniale, delicatese de vinuri străine şi indigene, 
precum şi cu totă felulă de ape minerale. Tot deodată 
aduce la cunoscinţa on. publică, că cu începerea seso- 
nului de băi (3/15 Iunie) a. c. va deschide £râşi o Filială 
la Băile din Tuşnadli (totă în vechiulu locală în casele 
D-lui Kanapassek).

Numita firmă crede că va satisface pe deplină cerinţele 
on. publică braşov^nă şi ale on. <5speţi dela băi, atâtă prin 
calitatea mărfuriloră câtă şi prin preţurile sale moderate.

BĂCĂNIA

MUNTEANÛ k  MINCOVICÎ
BRAŞOVtr, TrŞIADt.

Tipografia Alexi Braşovii.


